HOBOCWBWPCKN FTOCYAPCTBEHHbIN
APXUTEKTYPHO-CTPOUTENbHbIV YHUBEPCUTET
(CUBCTPUH)

A.ll. BopobbeBa

CtaHaapTHbIEe YMCIIeHHble MeToAbl
peweHnna 3agay ¢ UCNoNib3OBaHMEM NnakeTa
MathCad (anekTpoHHOe nsaaHue)

JlabopamopHbIl NpakKmMuKym

HoBocunbupck 2018



JIaGopaTopHbIii MpPaKTUKYM TMpeJHa3HaueH Uil CTYACHTOB HaIlpaBJICHUSA
«CTpouTensCTBO»  OYHOM  QopmMbl  OOyYEHHS, UW3YYAOIIUX JUCHUTUIHHY
«MHpopmaTukay.

[IpakTUKyM CcOIEpPXUT 3adaHus IJis JIaOOpaTOpPHBIX PabOT MO YHMCIECHHBIM
MeToJaM U oOpa3lpl UX BbINOJHEHMs. [Ipu BbIMOIHEHHH 1a00OpaTOpHOU PabOTHI
CTYACHT BBIOMpAaeT BapuaHT 3aJaHusi B COOTBETCTBUM C YyKa3aHUSIMHU,
IpUBEIECHHBIMU B JlabopaTtopHoil pabore. OTuUeT BBINOJHEHUS JIabopaTOPHOU
pabotel odopmisiercs B makere MathCad no mnpuBeneHHOMy o00pasimy u
coxpaHsiercs B ¢aiine.

JUis OCBOEHHUSI TEOPETUYECKOr0 MaTepuaja PEKOMEHIYETCs HCIO0JIb30BaTh
nocooue: Mertoabl BbIuHcaeHuii B makere MathCAD : yueOHOoe mocoOue /
H. A. benapes, 1O. B. Kparosa, H.-H. ®enoposa, N.A. ®enopuenko ; HoocuoO.
roc. apxuTekryp.-ctpouT. yH-T (Cubctpun). — Hosocubupck : HI'ACY
(CubcTpun), 2013, - 168 c.



JIABOPATOPHAS PABOTA Nel()
«PEINIEHUE HEJUHENHBIX AJITEBPAMYECKUX

YPABHEHUN

3aoanue

Jlano nenmmueiinoe anre6panueckoe ypasuenue T(X)=0.
Hcnonb3yst METOIBI:
— JIeJICHHS OTpe3Ka MomnojaM (JIMXOTOMHH);
— HbproToHa (KacaTelbHbIX);
— TPOCTOU UTepalnu (peraKcaium),

HaWTU l'IpI/I6JII/I}K€HHI>I€ 3Ha4YCHUA KOpHGI;'I C SaIIaHHOﬁ TOYHOCTEIO €.
HpOBGCTI/I dHaJIU3 IMOJYUYCHHBIX PC3YJILTATOB.

Ilpumeuanue. Homep BapuaHta 3aqaHus BbBIOpaTh U3 TaOJUIBI B
COOTBETCTBHH C HOMEPOM KOMIIBIOTEPA, HA KOTOPOM BBITIOJIHSETCS 3a/IaHHE.

Buvinoanenue zaoanusn

1. B makere MathCAD co3nath daiin ¢ nmeneM «HeJimHeliHbIe YpaBHEHHSD.

2. UccnenoBarb ¢yukiuio f(X) Ha Hamuume kopHel epaguuecku. OnpeneanTh
WHTEPBAJl HAIMYHUS BCEX KOPHEH.

3. Haiitu unTEpBaBI U3OIALUA MAOIUYHBIM CHOCOOOM.

4, Jlns xaxjgoro uHTepBanma wmsonsumu [d, Dj] ¢ 3amanmbMu cTenensaMu

tounoctu (€ = 0.01; &€ = 0.001; & = 0.0001) HaiiTh KOPHU ypaBHECHHS C

WCIIOJIb30BAaHUEM: a) MeEToAa JeNieHUus OTpe3ka momosiaM; 0) Merona

HproTOHA; B) METOZA TPOCTOM UTEpALIUU.

Peanuzanuio kaxaoro meroga opopmuth I-@ u mpoBecTd HEOOXOIUMBbIC
BBIYMCIICHUS. Pe3ynbTaThl BBIYMCICHUN MO KaXJAOMy METOJy 3aHECTH B mpu
maoauysl CIeAyIOIIEro BUaA.

Taonuua 1. Memoo no06uHH020 0e1eHus

Hurepsan
u3oasiuum ([a;,

bi])

TouHocTb
BBIYHCJIEHUT (&)

HeBsizka

Kopenn Yuciio merona |F (X*)|

ypaBHenust (X ) urepauuii ()

[as, bi]

£=0.01
¢=0.001
¢ =0.0001

[a2, b]

£=0.01
¢=0.001
¢ =0.0001




¢=0.01
[ag, b3] ¢ =0.001
¢ =0.0001

Ilpumeuanue 1. Hepsizka MeToia 3aHeceHa B TaONMIy MJii TPOBEPKH
MPaBUILHOCTH PEIICHUS] YPABHEHUS.

Ilpumeuanue 2. Ilpu nporpammupoBannu Metojga HpioToHa mpemgycMoTpeTh
8b100p HAUAILHO20 NPUOTIUNCEHUSL NO YCIOBUIO.

Ilpumeuanue 3. Tlpu mnporpaMMHUpPOBAHMM METOAA TPOCTOM HUTEpALUU

BKII0YMTH B [I-® BBIYMCIEHNE TapaMeTpa penakcanuu T.

5. na € = 0.0001 na émopom vHTEpBAJIE U3OISIUU COCTABUThH TAOJIHUILY (CM.
HIDKE) ¥ IPOBECTH aHAIN3 TIOJIYICHHBIX PE3yJIbTaTOB.

Meton pemieHust Kopenn Yuciao HeBsizka meToaa
YPaBHEeHMsI  MTepauMii

OTBeTUTD Ha CJIEAYIONINUE BOIIPOCHI.
1) Kakoli U3 yka3aHHBIX METOJIOB SIBJISIETCS 00JIee mounbim?
2) Kakoii n3 ykazaHHBIX METOJIOB Obicmpee cXo00umcsi?

6. Ompenenutb KOPEHb HEIMHEWMHOrO YpPaBHEHHS HA 6mMoOpoM WHTEpBaie
M30JSIIMA € WCIIONB30BAaHWEM  BCTPOCHHOW  (QYHKIIMM  BHJIA
root(F(x),x,a,,b,). IIpoBepuTh MPaBUILHOCTH PEIICHHUS, BHIUNCIIHB HEBI3KY
ypaBHeHUsA. CpaBHHUTH pe3yibTaT C MOJyYEHHBIM PaHEE PEIICHUEM.

Ilpumeuanue. IlpeaBapuTeIbHO HEOOXOAMMO 3a7aTh TOYHOCTh BEIYHCIICHUS &,

TIPUCBOUB 3HAYEHHE CUCTeMHOI epemennoii TOL := 1074,

/. BbluMCIUTh BCE KOPHU YPaBHEHUSI C TOMOIIBIO BCTPOCHHOU (YHKIIUU
polyroots(v) ¢ TOYHOCTBIO &, 3aJaHHOW CHCTEMHOW MepeMEHHOMN
TOL := 10~*. IIpoBeputh NMpaBUILHOCTH pENIEHHUs IS KaXIOrO KOPHS,
BBIYHMCIIMB HEBS3KY ypaBHEHHs. CpaBHUTH PE3yibTaT C MOJYyYCHHBIM paHee
peIIcHUEM.




BAPUAHTDI 3AJAHUN

Howmep VYpasuenue f(x)=0

BapHaHTa
1 X Tx?+04x+2=0
2 X—3x%+2x-0.1=0
3 X+ 3x2+x-1=0
4 2-6x2—11x—1=0
5 05x3-3x%+x+1=0
6 3x3- 13%°+ 12x—-3=0
7 X -5x°—12x+1=0
8 x2-10x°—2Xx+5=0
9 XC-x2—12x—-6=0
10 X2 -3x°—10x+6=0
11 7% 6.3x*—15x +2=0
12 XC-x—2x+1=0
13 XC—3.2x°—4x+5=0
14 2-x2—12x+10=0
15 - 42— 12x+6=0
16 XC-2X—4x+3=0
17 x>-5x2—0.1x+5=0

18

X2-5x2+ 4x +0.05=0




JTabopaTtopHasa pabota Ne10
"PeweHne HennMHenHbIX anredbpanyecknx
ypaBHeHun" (obpaseu)

BagaHue 2
I(x) = x3 - 5-X2 + 4-x + 0.05 x:=-10,-998..10
10
6.667 /
3333
F(x) 0 \
3333
- 6.667 / . WMuTtepsan Hanu4ng kopHeii: [-1, 5] |
0 T 2 5 4 s
3apaHue 3
b-a
[Z(F,a,b,d) := |n« ‘rrunc( y ) + 1 V= IZ(F,-1,5,0.5)
V0,0<_ "X" 0 1
'VO 1<_ "F(X)" 0 "X" "F(X)"
for iel.n L 1) 9%
xea+(i-1)d 2] 05 335
Kx) 3 0 0.05
(_
Al 4] 05| 095
Vi€ X 5 1| 005
Vi <Y V=16 1.5 -1.825
v 7 21 -3.95
8 2.5 -5.575
9 31 -5.95
AHTepBarnbl n3onauunm 10 35| -4.325
-0.5, 0] 11 4 005
[1, 1.9]
3.5, 4] 12 4.5 7.925
13 5| 20.05




3apanue 4
a) Meton nonoBUHHOIO AeneHust
mdp(a,b.c) == |n« 0
while |b-a| > ¢
a+b
2
a« c if F(a)-F(c¢) >0

C <

b < ¢ otherwise

n<n+1
a+b

2 +

n
xk —0.012) o

= mdp(-0.5,0,0.01) = | F(xk)| = 2.437x 10 7 |

n 6 , ¢ T
xk -0.012 L 4
MW= mdp(—0.5,0,0.001) = . F(k)| =425x 10 7
055 i SRl S
MW= mdp(-0.5,0,0.0001) = F(xk)| =4.753x 10 7 |
o 3 ) e
xk 1.02 _3
AW~ mdp(1.1.5.0.01) = |F(xk)| = 9349 % 10 ~
N 6
xk 1.016 3
MW= mdp(1.1.5.0.001) = |F(xk)| = 1.145 x 10~
A, 9 .
xk 1.017 , 5
MW= mdp(1,1.5,0.0001) = , |F(xk)| = 7.069 x 10
1
xk 3.996 _3
M= mdp(3.5,4,0.01) = ] |F(xk)| = 3.232 % 10
1 i )
xk 3.006 3
AW~ mdp(3.5.4.0.001) = |F(xk)| = 2.599 % 10 ~
A 9
xk 3.996 _s
AW = mdp(3.5,4,0.0001) = 1 |F(xk)| = 4.861 x 10



Tabnuua 1. MeTon NonoBUHHOTO AENeHNs

NHTepBan TouHOCTb KopeHb Yucno Hesa3ka
M30NALUMM  BbIMMCINEHUIA  ypaBHEHWS  MTepauuii  MeToaa
[a;, bj] (€) (x) (n) |F(x")I
£=0.01 -0.012 6 2.437*10°3
[-0.5,0] €=0.001 -0.012 9 4.25*104
£=00001 -0012 13 4753103
£=0.01 1.02 6 9.349*103
[1,1.5] €=0.001 1.016 9 1.145*10-3
€ = 0.0001 1.017 13 7.069*10-3
£=0.01 3.996 3.232*10°3
[3.5, 4] €=10.001 3.996 2.599*10-3
€ = 0.0001 3.996 13 4.861%10°3
) Metog HetoToHa
d ¢
dfl(x) = —F(x) df2(x) = —ZF(X)
dx dx
mN(F,a,b,c) = |x« a if F(a)-df2(a) >0
X < b otherwise
ne0
while |F(x)| > ¢
F(x)
X —_
dfl(x)
nen+l

X
n

-0.013
= mN(P,-0.5,0,0.01):( : J

|F(xk)| = 1.982 x 10
-0.012 6
= mN(F,—0.5,0,0.001) = ) |F(xk)| = 1.161 x 10

-0.012
4

3= 3L o= B o2s IS

= mN(F,—0.5,0,0.0001) = ( ) |F(xk)| = 1.161 x 10 °



"1.015‘]
L3 )
(1.016)
L3 )

_ (3.996\
L)

( 3.996)
L1

( 3.996)

<k 1.018
AW = mN(F-1-15‘001) =

n 2
ka\
[ & = mN(F,1,1.5,0.001) =
\n,
(xk

MWL = mN(F-1-15-00001) -
\n,

)

MW= mN(F,3.5,4,0.01)
\n/

xk

AW mN(F,3.5,4,0.001) =

A

Mxl& N(F,3.5,4,0.0001)

=m LA L -
N k ’ )

Tabnuua 2. MeTog HbtoToHa

|F(xk)| = 5.064 x 10"

|F(xk)| = 5.293 x 10 °

|F(xk)| = 5.293 x 10 °

IF(xk)| = 1.215 x 10!

IF(xk)| = 1.215 x 10!

IF(xk)] = 7228 x 10 10

Mutepsan  TovHOCTb KopeHb Yncno HeBs3ka
N30NSUMM  BbIYMCNEHUI  ypaBHeHMs  WTepauudn  MeToda
3, b (¢) (x) (n) F(x)

£=0.01 -0.013 3 1.982*10-3
[-0.5,00 ¢=0.001 -0.012 4 1.161%10-8
£=0.0001  -0.012 4 1.161*10-6
£=0.01 1.018 2 5.064*1073
[1, 1.9] £ =0.001 1.016 3 5.293*10-6
£ = 00001 1.016 3 5.293*10-8
£=0.01 3.996 1 1.215%10-4
[3.5, 4] £=0.001 3.996 1 1.215*10-4
£=0.0001  3.99 2 7.228*10-10




B) MeToa npocToil UTEpaLMK
w(x,7) =x— 7F(x)
mpi(dfl, p,a,b,d,c) = M —10°

m <— 106

for x ea,a+d..b
M« dfl(x) if dfl(x) = M
m <« dfl(x) if dfl(x) <m

9
-

T 4—
M+ m

n«1
while |x —xn| > ¢
Xn < X

X < @(xn,T)

n<n+1
X
n
xk _ —0.015
MW= mpi(dfl,p,—0.5,0,0.02,0.01) = . |F(xk)| = 0.012
n
xk _ —-0.013 _3
A= mpi(dfl, g, —0.5,0,0.02,0.001) = . |F(xk)| = 1.876 x 10
n
xk —0.012 4
AW~ mpi(dfl,p,—0.5,0,0.02,0.0001) = 0 |F(xk)|] =12x 10
n
_|_
xk ) 1.018 _3
M= mpi(dfl, g, 1,1.5,0.02,0.01) = | |F(xk)| = 4.679 x 10
n L
xk ) 1.017 4
A= mpi(dfl, e, 1,1.5,0.02,0.001) = A |F(xk)| = 1.108 x 10
n
xk 1.016 _5
MW= mpi(dfl, g, 1,1.5,0.02,0.0001) = 5 |F(xk)| = 1.711 % 10
n
xk 3.994
MW= mpi(dfl, g, 3.5,4,0.02,0.01) = . |F(xk)| = 0.02
n
xk 3.996 _3
MW= mpi(dfl,p,3.5,4,0.02,0.001) = . |F(xk)| = 2.438 x 10
n

b

3.996 _4
AW = mpi(dfl, @, 3.5,4,0.02,0.0001) = s |F(xk)| =2.91x 10

i



TaGmua 3. Metog npocToin uTepauun

|MHTepean To4yHOCTH KopeHb Yucno Hesaska
130N9UMM BbIUMCIIEHUA  YpaBHEHWS  UTepauuid MeToaoa
[a;, b] (¢) (x) (n) |F )
e=0.01 -0.015 4 0.012
[-0.5, 0] £ = 0.001 -0.013 6 1.876*10-3
€ = 0.0001 -0.012 9 1.2*104
e=0.01 1.018 2 4.67910-3
1, 1.5] e = 0.001 1.017 4 1.108*104
€ = 0.0001 1.016 5 1.711*105
e=0.01 3.994 4 0.02
[3.5, 4] e = 0.001 3.996 6 2.438%10-3
€ = 0.0001 3.996 8 2.91*104
3apaHue 5
Metog peweHu s KopeHb Yucno HesszKa
VPaBHEHWS __ UTepauuii MeTOaA
MeTo nonoBWHHOM O AeneHnsa 1,017 13 7.069*10-5
Metoa HetloToHa 1,016 3 5.293"106
MeToa npoc Toil UTEepaumm 1,016 5 1.711*105

1). bonee TouHbIM ABNAETCA MeToA HblOTOHa (ero HeBsA3ka pasHa 5.2937106)

2). Metoa HetoToHa cxoauTes BeicTpee ApymX METOAOB, T.K. Y Hero Tpebyevas
TOYHOCTb AOCTUrHYTA 33 3 UTepaumn.

3apaHue 6
TOL = 10"
xk = root(F(x),x,1,1.5) = 1.016 |F(xk)| = 0 Peweve coenanaer]
3agatve 7 +
0.05
p xl —0.012
V= s x2 | := polyroots(v) = | 1.016 Pewerue coenagaer|
x3 3.996

|F(x1)| =0 |F(x2)| =0 |F(x3)| = 4.621 x 107



JIABOPATOPHAS PABOTA Nell

«PEINNIEHUE CUCTEM JIMHEHHBIX AJITEBPAMYECKHX

YPABHEHUN

3aoanue

JlaHa cucTeMa TMHENHBIX anredpanyeckux ypasnenuii (CJIAY) AX=Db.
Pemuth cucteMy, UCTIONB3YS YKa3aHHBIE TOYHBIEC U UTEPALIMOHHBIE METO/IBI.
— Tounsie MeTOAbL:

o wmerox Kpamepa;
O MeTOoJ 00paTHON MaTpPHUIIbI;
o wmerox ['aycca.
— HrepannoHHbIE METOBI:
o wMmertona Skoowu;
o w™etop ["aycca-3elinens;
O HCIOJIb30BaHME BhIUUCIUTENIbHOTO Os1oka Given/Find.
[IpoBecTr aHANIN3 MTOTYYEHHBIX PE3YJIHTATOB.

Ilpumeuanue. Homep BapuaHTa 3a7aHus BbBIOpaTh W3  TaOJIHIIBI

COOTBCTCTBHH C HOMCPOM KOMIIBIOTCPA, HA KOTOPOM BLIIIOJHACTCA 3aJaHHUC.

B

Buvinoanenue zaoanusn

1. B nmakere MathCAD co3znats daitin ¢ umenem «CJIAY ».

2. Pemmute CJIAY no ghopmynam Kpamepa. BHIOTHUTE TPOBEPKY PEIICHHUS.

3. Pemute CJIAY ¢ wucnonb3oBaHUEM 00pamHol mampuysi. BBITOTHUTH

MIPOBEPKY PELIEHUS.

. Pemmute CJIAY wmemoodom [laycca. Jlns pelieHuss HUCMOIb30BaTh
BCTpoeHHYIO GyHKIMH ISOlve. BeImomHUTE MPOBEPKY pELICHHMS.

. IIpoBepuTh 1715 3aJaHHON CUCTEMBI CXOJIMMOCTh UTEPALMOHHOIO MPOLIECCa.
Hnsa  sroro cocraButh II- mnpoBEpKH  yCIOBHUS  IMArOHAJIBHOTO
npeoOIaganus MaTpUIlbl KOAHPUITMEHTOB cUCTEMBI A.

. CocraButsp II-® pemennst CJIAY memooom Axobu. llomyauts perieHue ¢

TOYHOCTBIO: a) € =0.001; 0) & = 0.0001. B oboux cmyyasx
BBITIOJTHATB TTPOBEPKY PEIICHUS.

. CoctraButh II-® pemenus CIIAY memooom [aycca-3euiodens. Tlonydutsb
peuienue ¢ TouHocTteo: a) € = 0.001; 0) & = 0.0001. B o6oux
CITy4asiX BBIMOJHUTH MPOBEPKY PEIICHHUS.

. Permuts CJIAY ¢ ucnoap30oBaHMEM BbIUMCIUTEIBLHOTO Osioka Given/Find.
BBINOTHATE POBEPKY PEILICHUS.



9. Insa & = 0.0001 cpaBHuTH UTepanoHHbIe MeTOABI Sk0OH U I'aycca-3eitnens
M0 TOYHOCTH pelleHHs. B kauecTBe KpUTepus HCIONB3YHTEe MAKCUMAJIbHYIO

HeBsi3ky max|bl; —b;|, rae b1=Ax.
1<i<n
MeTOJI PeIICHUA MakcuMajJbHasi HEBA3KA METO/JdAa
Mertox SIkobu
Meron I'aycca-3einens
BAPUAHTDI 3AJAHUN
Howmep Cucrema Ax=b Howmep Cucrema Ax=Db
BapHhaHTa BapHUaHTa
1 (—9x1 +4%y +2x3 =10 10 [—8x1 +3%5 +2Xx3 =10
13X1 =8Xy +X3=5 {3X1 —=8X2+X3=5
3X1 —2Xp +10x3 =4 [3X1 —2X5 —10x3 =-4
2 (10%; — 3%y + X3 =1 11 3Xp =Xy =Xz =3
43%; +15Xy — X3 =2 17%1+10x3 =2x3 =0
[3X1 —2Xp +10x3 =3 /X1 —2Xy+15X3 =0
3 5Xq—Xp—X3=1 12 [5X1 —3Xp + X3 =3
X1+5Xy=2x3=1 {—5X1 +12Xy —2X3=-3
X1 —2X2+5%x3=1 |— X1 —2Xp +8X3 =—3
4 6X1 + Xp +3X3 =2 13 [3%1 + X9 — Xg =2
1— X1 +5Xo +2X3 =4 134Xy =2%x3=2
(2X1 +3Xp +7X3=-1 | X2 +2X%3 =0
5 (444 +20X5 —5%5 =63 14 50X + Xp = 34
156Xy —2x3 =42 {1 X1 +6Xo—4X3 =2
(—8X1 —2X5+14x3 =1 11Xq + X +40x3 =22
6 (10X, —3X5 +5x3 =0 15 4x1—2Xp—X3=1
12X1 435Xy —3X3 =-3 1=2X1 +4Xy =2
(X1 —2Xp +11Xx3=1 — X1 +4X3=3
7 (71 +2%5 +2x3=0.1 16 13x; —4x, —4x3 =0.1
14X +13Xy +4%x3=0.2 d= Xy +4xy —x3=0.15
(6% +6X2 +15x3=0.3 A1 +4xy +11x3 =0.2
8 (24%; —3xy —Tx3 =1 17 [53x; —6x5 —16x3 =0.05
=X, +7x9—Xg3=3 13X +44%x5 -13x3=0.2
(= X +5Xp +18x3 =5 [8X1 +2X3 +33x3 =0.45
9 36X, —5Xp —11x3 =-9 18 2.86x1 +0.14x, —0.76x3 =1
X1 + 33X, —11x3 =—8 10.14x4 +2.38X, —0.96x3 =2
5Xq — Xo +26X3 =—7 |—0.76x; —0.96x, +3.37X3 =3




JNabopaTtopHas pabora Ne11
"PeweHne cuctemMmbl NUHENHbIX
anrebpanyecknx ypaBHeHUN" (0bpaseL)

3aaaHue 2
ORIGIN := 1
McxoaHble gaHHble
286 0.14 -0.76 1
A:=| 0.14 238 -096 b=|2
AN
-0.76 —0.96 3.37 3
PeweHne
1 0.14 -0.76 286 1 —0.76 286 0.14 1
Aj:=[2 238 —096 Ay:=| 014 2 -096 Az:=| 0.14 238 2
3 -096 3.37 -0.76 3 3.37 -0.76 —0.96 3
|4] [22] |43]
X, = - = 0.663 X, = =1.379 Xy = —— = 1.433
A S P ||
MpoBepka
1 0
bli=Ax=]2 [b1-bl =| 0
3 0
3agaHue 3
0.663
-1
PeweHne x=A -b=|1.379
1.433
MNpoeepka
1 0
bli=Ax=|2 b1 —b| =] 0
3 0
3apaHue 4
0.663
Pewervne x = Isolve(A,b) = | 1.379
1.433
Mpoeepka
™ P Y
1 u
O
bli=Ax=|2 |b1-b| =] 0
3 0



Janarue 5

Diag(A.n) = |iem 0
forizgln
50
for j£1.n
S84 A i
f ‘Ai.i‘ <8

jer ¢ 1

break

"Venosue ve pamomeercs’ o derr = |

"Venoene gamomiercs’ ofherwise

Diag(A3) = "Venopne ssmonmsercy’

3anaHue 6

Myakobi(A,b,n,e) == |for i€ 1.1
b.

1
3, —
1AL
1,1
for jel.n
C..«0 1f 1=
L]

-A .

C. .« — otherwise
1,_] A .

1,1

xe 0
maxr < 100
while maxr > ¢

xl «Cx+03

r<—|xl—x

maxr « max(r)

X ¢ xl




0.663

Pewenve x = Myakobi(A,b,3,0.001) = | 1.379
1.432
Mposepka ( 1
—
bl:= Ax=] 1.999
L2.999
5 (0.663)
elleHne
x := Myakobi(A,b,3,0.0001) = | 1.379 |
k1.433)
MpoBepka (q ,
bli=Ax=|2|
3
3apaHne 7
MGZ(A,b,n,c) = Jfor iel.n
b.
1
B —
A

1,1
for jel.n

C.. «0 ifi=j
1.]

A

1:.j

C. .«
1,]

1,1
x<« 3

maxr <— 100

while maxr > &

for ie1l..n

)
i=1

-1
xl; Z (Ci:j-xlj] +

i=1

T ¢ |X1 - X
maxr <— max(r)

X« x1

otherwise

xL i (Ci‘.-x.] +0, ifi=1

n

Z (Ci,j'x'] + |"$1. otherwise

j=i



(0.663}

Pelwedue x = MGZ(A,b,3,0.001) = | 1.379 |
k1.433j

MNpoeepka _
P 1 8.133x 10 °
—

b1 -] = 211% 10

3 Lo )

bli=Ax=

(]

Pelwerdue
0.663
x:= MGZ(A,b,3,0.0001) =| 1.379
Ll.433j
MpoBepka
(1) 1153 10>
—
= B 2 — = _
bl:= Ax k ) |b1 - b | 2.994% 10 5|
’ Lo )
3apaHuwe 8
0
x:=|0
0
Given
A-x=b
x := Find(x) 0.663
x=| 1.379
1.433
MNpoBepka
1 0
—
bli=Ax=|2 [b1—b| =| 0
3 0
3apaHune 9
Metoa pewenns MakcumaneHas HeBa3ka MeToad
Meton Fikobu 8343 x 10 °
MeTon Maycca-3eiigena 2.004 x 107 °

MeTogn Maycca-3eiigens TodHee meToaa AKobH




JIABOPATOPHASI PABOTA Nel?2
«AHTEPIOJISALM DY

3aoanue

Jns 3aganHoro MHTEepBana [a, b] u ucxomuoi ¢pyHkimu g(X) MOCTPOUTH Y3JIbI
uatepnoysnun Xj; 1=0,1,...,N; (N=10 u N=20) u BBIUHCIHTH B JTHX Yy3Jax
snaueHus pyukmun fi=g(X;).

[Moctpouts wuHTEpHONHpyroNyto ¢GyHKIHIO F(Z), wcmoms3ys pa3nndHbie
METO/IBI:

— METOJ KyCOYHO-TIOCTOSIHHON MHTEPIIOSLUH (JIEBOM U IIPABOM).

— METOJI KyCOYHO-JIMHEWHON UHTEPIIOJIALIUY.

— KyOWYeCKHI MHTEPIOJISIIIUOHHBIN CIUTAMH.

— mosimHOM Jlarpanxa.

JI1st KaXkaoro MeToj1a:

d) BBIYMCIUTH 3HAYCHHWS WHTepnoiupywoomei  ¢yakmun  F(z) B
NPOU3BOJIBHON TOYKe Ze[a, b], He coBmanmaromieii HU C OJHUM Y3JIOM
unTepnomsanun,mpu N=10 u N=20;

b) moctpouts rpaduk mHTEpHOIMpYOMIEH (GYHKIMH Ha oTpe3ke [a, D] u
HaHecTH ToukH (X, fiy mpu N=10.

C) Haiitu norperrHoct Metoaa r(z) mpu N=10 u N=20.

[TpoBecTH aHAIIN3 MMOJTYICHHBIX PE3yJIbTaTOB.

Ilpumeuanue. Homep BapuaHTa 3amaHus BbBIOpaTh U3 TaONUIBI B
COOTBETCTBHH C HOMEPOM KOMIIbIOTEpA, HA KOTOPOM BBITIOJIHSIETCS 3a]JaHUE.

Buvinonnenue 3a0anusn
1. B makere MathCAD co3znate (aiin ¢ umenem « AHTepmoJsimusy.

2. JInsa N=10 cocraButb I1-® BbIBOJIAa HAa MHTepBae [@, D] TabnuIbI 3HAUCHMIT
ucxoaHord ¢yukuuu f; B y3max wHTepnoysnuu X, TaOJMIy BBIBECTH C
3aroJIOBKOM CJICAYIOIIETO BUA:

| X[i] f[i]
3. BeimosnauTh myHKTH @), D), C) 3aganus ama caeayrommx metoaos (N=10):
— METOJ JIEBOM KyCOYHO-TIOCTOSIHHOW UHTEPIIOJISALINY;
— METOJ NPAaBOW KyCOYHO-TIOCTOSHHOM MHTEPHOJISILNN;
— METOJ KYyCOYHO-JIMHEMHON MHTEPIOJISILNH;
— KyOW4YeCKU MHTEPIOISAIIMOHHBIN CIIIaliH;
— mnonuHoM Jlarpanixa.

4. s N=20 coctaButh I1-® BbIBO/A Ha MHTEpBaje [a, b] Tabauipl 3HaUYESHUH
UCcXoaHOM GyHKIMK T; B y3/1ax HHTEpHOIAIUH X;.

5. BbINOJHUTH MYyHKTHI @) W C) 3aJaHus JUIsl YKa3aHHBIX BBIIIE METOOB
(N=20):



6. CocTaBuUTh TaOIMITY CIACAYIOMIECTO BUIA:

MeTtoa pemieHust

IMorpemHocTh METOAA

(N=10)

IMorpemnocTs MeTOAA

(N=20)

JleBas K.-II. MHTEpIOJISILIMS

OTBeTUTD Ha CJEAYIOIKE BOIIPOCHI.
3) Kakoii U3 yKa3aHHBIX METOJIOB SIBJISICTCS 00Jiee mouHbIM?
4) Kak 3aBHCUT TOYHOCTb OT YHCJIa y3JI0B HHTEprosauuu N?

BAPUAHTBI 3AJAHUN
Howmep HUcxonnas [a, b] Howmep Ucxonnas [a, b]
BapuanTa | ¢yHKIus g(X) ’ BapuaHTa | QyHkous g(X) ’
1 1
1 T13C [-1, 1] 10 e [-1, 1]
233
2 B=x) [0, 1] 11 e [-1, 1]
X+1
1-x° 2
3 v [1, 3] 12 - [2, 3]
4 Isin( x)| [-nt, ] 13 (2—-x*)(3-x) [-1, 0.5]
5 lcos(x)| [-7t, 7] 14 sin( 2x) [0, 1]
6 || [-1, 1] 15 X3 —3x2 +2 [0, 1]
1-x 1 n 3n
! 1+ X [0, 1] 16 sin? x [ZT}
1-|X »
8 14X [-1, 1] 17 27 -1 [1, 2]
9 tg(x) [—5 E} 18 > 12, 3]
44 1+ x? ’




[TaboparopHas pabora Ne12
"HTepnonaums" (obpasel)

5

McxomHble naHbe: A4S = > a=2 b=3
1+x
:: 10
3agaHue 2
1=0.N h:b_a x..=a+1h f.::g(x]
N 1 1 1
TsEN) = |U, e 0 1 2
Uil 0 i x[i] fli]
0.1 1 0 2| 2.236068
Uy o < "Il 2 1 2.1| 2.149668
e 0N 3 2 2.2| 2.069015
M i 4 3 2.3| 1.993631
b I(x,f.N) =[5 4 2.4| 1.923077
M ex 6 5 2.5 1.856953
R 7 6 2.6| 1.794895
’ 8 7 2.7| 1.736572
stack(U,M)
9 8 2.8| 1.681682
10 9 2.9| 1.629953
11 10 3| 1.581139




3agaHue 3

MeBas KycouHo-NoCTORHHAA MHTepnonAuMS |

. . z:=2.3
a) IKPL(x,f,N,z):= |for ie 1.N
ifx ,<z<x
-1 1 Fio(2) := IKPL(x,f,10,2)
F « 1. 1
= F1o(z) = 1.993631
break
F
b)  K:=100 j=0.K
b-a .
h = t.:=a+jh FKPL. := IKPL(x,f,N,t.]
MmO K ] ] i)




NpaBas KycoOuHO-NOCTOSHHAS MHTEPMONSUMS |

a) IKPP(x,f.N,z):

for ie 1..N

ifx. ,<z<x
1—1 1
F<—fl.

break

¢) 2= |g(a -~ Fio2|

z = 2.3

Fio(2) = IKPP(x,1,10,2)

Fyo(2) = 1.923077

FKPP. = IKPP(x,f,N,t.]
] i)

r(z) = 0.05607

| KycouyHo-mnuHeliHaa uHTepnonaums |

a) IKL(x,f,N,z) =

b)

foriel..N

ifxii < z< X,

F

A(t) = linterp(x,1.t)

z,;= 2.3

Fiofz) = IKL(x,f,10,z)

Fio(2) = 1.97952

2.4

©) 12 = |s(2) — Fio(2)|

®.t

r(z) = 3.73092 x 10-4



[ KyBuueckuit HTEPNONSUMOHHBI CriaiiH

5= cspline(x,f)
S10(2) = interp(s,x.f,2) S10(2) 24.97915
b) A(t) := interp(s,x,f,1t)

x,t
c) o= |g(z) - sm(z)| 1(2) = 5.74259 x 108
[ NonuHom Narpaxxa |
a) IPL(x,f,N,z):= |L« 0 7= 2.3
for ie 0..N
Lyglz) = TPL(x,1,10,z)
Pe1
for ke 0..N Lig(2) = 1.979147
s
P« P ifizk
%
LeL+f-P
L
b-a .
b) K:=100 j:==0.K h:= t.:=a+j-h PL.:= IPL(x,f,N,t.]
Ann m K ] j i)
2.4 T T T T

()
™
[ )
b
i
[
(=)
()
(=]
L¥5]

e 102 = [2(2 Lo, 1(2) = 638156 x 10 1 |



b—a )
SanaHue 4i i=0.N h:= < x,’=a+ih = g(xi)
I £.N) = U o« i S -
U, | < "G 0 e i) "]
’ 1 0 2 2.236068
U AL = L)
0,2 < " 2 1 2.05| 2.192118
for ie 0..N 3 2 2.1 2.149668
N[i 0 «— i 4 3 2.15 2.108654
' 5 4 2.2| 2.069015
ML 1 <« X.
i ! 6 5 2.25 2.030692
M < £ 7 6 2.3| 1.993631
stack (U, M) 8 7 2.35( 1.957776
9 8 2.4 1.923077
T(x,f.N) =|10 9 2.45 1.889485
11 10 2.5 1.856953
12 11 2.55 1.825438
13 12 2.6 1.794895
14 13 2.65 1.765286
15 14 2.7 1.736572
16 15 2.75 1.708715
17 16 2.8 1.681682
18 17 2.85 1.655439
19 18 2.9 1.629953
20 19 2.95 1.605196
21 20 3 1.581139
3agaHune 5
[NeBas KycouHo-nocToSHHas MHTepnonauMs |
a) =23 Foo(2) == IKPL(x.f,20,2) Foq(2z) = 1.993631
¢) r(z):= |g(z) — on(z)l r(z) = 0.014484
[MpaBas KycouHO-NOCTOSHHASA WHTEPMOoNAUMA |
a) =273 Fa0(2) := IKPP(x,f,20,2) Foq(z) = 1.957776
c) (2 = |g(z) — F20(2)| r(z) = 0.021371
| KycouHo-nuHeliHasa nHTepnonaums |
a) =23 Fao(?) = IKL(x,f,20,2) Foo(z) = 1.979289
c) I = |g(z) - on(z)l r(z) = 1.419246 x 10 *
[ KyBuueckuil MAHTEPNONAUWOHHLI cnnaiiH |
a) 5,= cspline(x.1) =23
Sol2) = interp(s,x,f,z) Soplz) = 1.97915
c) (2 = |g(z) - Szo(z)l r(z) = 5.61608 x 10 ?
[ NonuHom Narpan:xa |
a) = 2.3 L,o(2) == IPL(x,f,20,2) Lyo(z) = 1.979147
_|_

c) D = &2 — Lyo(2)|

r(z) =0




3apaHne 6

Metog peleHns MorpewHocTs  [lorpelwHoCTh
(N=10) (N=20)
flesaq K.-N. MHTEpPnONALMS 0.014484 0.014484
[1pagas k.-Nn. uHTepnonsumMa 0.05607 0.021371
KyCOUHO-TMHENHaR MHTEPNONALMA 3.73092x 10 4 1.419246 x 10 4
KyOunueckuit NHTEpNONALUUOHHBIA CniailH 5.74259 % 10 s 5.61608 x 1(}_9
[TonuHom Narpaxixa 638156 107 1 0

1). bonee TOUYHBIM RBENAETCA NOMHOM Jlarparka

2). C yBEnW4eHieM YIC Nia Y3NoB MHTEPNONALYMM TOUHOC Th BO3PAC TaET.



JIABOPATOPHASI PABOTA Nel3
«MHK. YUCJEHHOE UHTETPUPOBAHME»

Yacme 1. 110000p nonunomuanbHou 3a6UCUMOCHIU MEMOOOM
Haumenbuiux keaopamoe (MHK)

3aoanue
Hana cucrema TOoYeKk (y3i0B wHWHTepnoisaiuu) Xi; 1=1,...,N ©u 3HadYcHHS
¢ynknuu fj; i=1,...,N.
[TocTponuTh NOAMHOMBI:
» 1-oif creneHu Py(X)=a;+tayX;
= 2-0¥ cTeneHu Pz(x):a1+a2x+a3x2;
= 3-eii creneHu P3(x):a1+a2x+a3x2+a4x3.
[TocTpouth rpaduKu MOJTUHOMOB U ONPEAEINTh, KAKOH U3 MOJUHOMOB MMEET
MUHUMAJBHYIO CYMMY KBaJIpaToB OTKJIOHCHHIA.

Ilpumeuanue. Homep BapuanTa 3amaHusi BbeiOpaTh u3 Tabauuptl B
COOTBETCTBHH C HOMEPOM KOMIIBIOTEPA, HA KOTOPOM BBITIOJIHSETCS 3a/IaHHE.

Bvinonnenue 3aoanusn
1. B nmakere MathCAD co3nats daiin ¢ umeneM « MHK-UHTerpupoBanue .

2. na xaxxmoro momuaoMa (1-o#, 2-0it, 3-eii cTeneHn):
— COCTaBUTH HOPMAJbHYIO CUCTEMY YPaBHEHHUH B 00IIIEM BHJIC;
— PEHIUTh CUCTEMY METOJIOM OOPAaTHOM MaTpPHIIHI,
—  3amucaTh MOJYyYCHHBIA IMOJTUHOM;
— BBIYHCIUTH CYMMY KBaJpaTOB OTKJIOHEHUH.

3. [MocTpouth B oaHOU oOnacT rpaduKu BCeX MOJMHOMOB M HAHECTHU TOYKU
UCXOJHBIX JaHHBIX. [Ipoananu3upoBaTh rpaduxu.

4, Vka3aTb, KakOoW TOJMHOM HMEET MHHHUMAJIbHYIO CYMMY KBaJpaTOB
OTKJIOHEHUH.

Yacms 2. Yucnennoe unmezpuposanue

3aoanue
b
Brruucnuth 3Ha4eHNE ONPEACICHHOTO HHTErpasa _[ f (x)dx:
a
a) C IMOMOIIBIO OIlepaTOpa HHTETPUPOBAHUS;
b) ¢ ncnoap3oBaHUEM KBaAPATYPHBIX HOPMYJI:
— JIEBBIX IPSMOYTOJIHHUKORB;
— TIPaBBIX MPSAMOYTOJIHHHUKOB,
— CpEeIHHX IPSIMOYTOJIbHUKOB;
— Tpareumi;
— CumMricoHa.



JIist KaXI0TO0 METO/a MCIOJIh30BaTh PABHOMEPHYIO CETKY C YHCIOM OTPE3KOB
pazouenus N=10; N=20; Nn=40. Ber4uciauTh NOTPEUTHOCTH.
Pe3ynbpTaTel 0hOpMUTH B BHIE TAOJIMIT U IPOBECTH aHAJIU3.

Ilpumeuanue. Homep BapuanTa 3amaHusi BbeIOpath u3 Tabauuwvt 2 B
COOTBETCTBHH C HOMEPOM KOMIIBIOTEPA, HA KOTOPOM BBITIOJIHSIETCS 3aJJaHUE.

Buoinonnenue 3a0anusn

5. B makere MathCad ¢ momomipro ormeparopa WHTETPUPOBAHUSI BBIYUCIIHTH
b

3HAYEHHE 33JaHHOTO ONPE/ICICHHOT0 HHTEeTpaa I f (x)dx.
a

6. Jns xaxaon ksaapaTypHou (opmynbl coctaButh II-@® © BBEYHUCIUTH
MpUOIMKEHHOE 3HAYCeHHE 3aJaHHoro mHTerpana mpu N=10; n=20; n=40.
Boruucnute mnorpemHocTd. Pe3ynpTaT oQopMuTh B BUAE TaOIUIBL C
3aroJI0OBKOM CJIETYIOIIETO BUA:

@opmy.Jia JeBbIX NPIMOYIJIbHUKOB
n 10 20 40

I |_pr

.......................................................................................

7. Tlpoananu3upoBaTh pe3yJbTaThl BHIYMCICHUM W OTBETUTh Ha CIEAYIOIINE
BOTIPOCHI.
5) Kaxkas u3 yka3aHHbIX (GOpPMYIT JaeT 00JIee moyHblil Pe3yIbTaT?
6) Kak 3aBUCHUT TOYHOCTh OT BEJIMYHMHBI [IIara HHTEIPUPOBAHHMS?

BAPUAHTBI 3AI[AHI/II71
Tabauuya 1

x -0 |-83|-67|-5|-3|-167| 0 |167|333| 5 |6.7[833]| 10

Bl 002 (01904 |1 |1 |08 |102|119|135| 15 |17 |185| 2

B2 21 (149199 | 6 | 3 |15 | 1 |156(322| 6 [99 149 21

B3 -310 |-182 | -96 |43 |-14|-306| O |3.06|14.4| 43 | 96 | 182 | 310

B4 -298 | -23|-16|-1| 0 | 035|102|169|235| 3 |37 |435| 5

BS 51 |357] 23 |14 | 7 | 239 | 1 |239|656| 14 | 23 | 357 51

B6 -610 | -356 | -184 | -80 | -26 | -4.44 | 0 |4.44 256 | 80 |184 | 356 | 610




B7 | -598 |-48|-36|-2|-1[-015|1.02|219|3.35| 45 |57 |6.85| 8
B8 | 81 |566| 37 |21 |10 |322| 1 [3.22(9.89|251| 37 |56.6| 81
B9 |-100 -60 | -33 [-16| -7 |-208| O |2.08|6.67| 16 | 33 | 60.4| 100
B10 | 898 |-73|-56| -4 | -2 |-065|1.02|269|435| 6 |7.7935] 11
B11 56 |392| 25 |15 | 7 | 253 | 1 [253|711|15 | 25 [39.2| 56
B12 70 | 43 | -24 |-13| 6 |-1.94| 0 |1.94[556| 13 | 24 [43.1]| 70
B13 |-11.98|-98 | -76 | -5 | -3 |-1.15|1.02 [3.19|535| 7.5 | 9.7 | 11.9 | 14
B14 71 |496| 32 [19| 9 | 294 | 1 [294(878| 19 | 32 |496| 71
B15 | 85 | 52 | 29 |-14| 6 |-201| 0 |201|6.11| 14 | 29 [51.7] 85
B16 |-14.98 12 | -96 | -7 | -4 |-1.65|1.02|3.69 |635| 9 | 12 |14.4 | 17
B17 | 86 60 | 39 | 22 | 10 | 3.36 1 1336|104 | 22 | 39 | 60 | 86
B18 | -70 | -43 | 24 |-13| -6 |-1.94| O |1.94|556| 13 | 24 |43.1| 70
Tabauua 2
Howmep b Howmep b
BApHAHTA WuTerpan _[f(x)dx BApHAHTA WuTerpan J. f (x)dx
a a
3 5
2
1 | dx 10 [3/x?dx
1-x?
2 0
1 n
1-X 2
dx 1
2 _j11+x2 11 _jﬂ(cosx 2cos(2x))dx
3
1 b
dx 2 1
3 £1+ X2 12 | (sin2x+§sin(3x))dx
—T
0.5 2 3
2—X 1
4 | dx 13 ——dx
5 3-X 11+ X
1 1
5 [sin(2x)dx 14 [ (x® —3x* +2)dx
0 0
2 2
6 [ (x+/x +3/x) dx 15 J@ ™ -1dx
0 1







NabopaTtopHasa pabora Ne13
"MHK. YucneHHoe nHterpuposaHumne”
(ob6paseu)

HacTtb 1. Nog6op nonnHoMuaneHom 3asncumoct MHK |

McxoaHble aaHHblie:

-10 -70
-8.3 —43
SQRIGR,= 1 6.7 24
N= 13 - -3
-3 -6
~1.67 ~1.94
X = 0 f:= 0
1.67 1.94
3.33 5.56
5 13
6.7 24
8.33 43.1
10 70

3apaHue 2

NonvHom 1-o0ii cTenexnn

Hopmaanaﬂ cucTema

~N

>

i=1

N
N-al + E XA, =

i=1

> w3 (%)

i=1 i=1

N
a,= Z (Xi-fi)
i=1

PellMm HOpM anbH Yo ¢ UC TeMY METOAOM OBpaTHOW MaTpuLbI

N
N X, Z fi
i i=1

5

—

(¥
[
—

A
.
—

,.
Il
—
"
Il
—

1 —0.16967
a:=X -F =
5.18254

Bua nonuHoma: Py(x) := —0.16967 + 5.18254-x

N

> (Pl(xi] — fi]z = 1.54188 x 10°
i=1

CymMma KBagpaToB OTKIIOHEH WA



MonuHom 2-0ii cTeneHu

HopmManbHas cuctema

Bua, nonuHoma:

b

M z

"

T
M z
.__"":

[ 4

1= "M #
I

H
I
—_

-
I
—_

—
s
—_—

[ 3]
M =
—_—

e
—

L¥5]

les |

Il

M =
—
"
L
—

M =
p—
L
L S
L
M =z
—
N
Sl
.
M A
Il
—
p—
N
e
]
!
R

._.
Il
—

-

Il
—

T

|

—0.26397
a =X LF= 5.18253
243357 % 10 °
j

P>(x) := —0.26397 + 5.18253-x + 2.43357 x 10 3-:{'

N
CymMMa KBaApaToB OTKMNOHEHMIA: Z (PE(’%] - fi]?' — 154179 % 10°

1i=1



MonuHom 3-eii cTenenu

H opManbHad cUCTEMA

Pewym HopManbH Yy cUCTEMY MeTogom obpaTHOR MaTpuubl
- - N

(%)

2

M z
o

™M
__"":

,_.
-
I
_
-
I
-

Z
™M= I M =
M =z

M=
L
M =z
o
%
M =z

M= ﬂMz
T
__"":

< 1=1 1i=1 1=1 1i=1 F =
| X 2 o 3o 4 - 5 “x.]z-f.—‘
2 () 2 2 2 ® RARA
i=1 i=1 i=1 i=1 =1
il 3 - P 5 - 6 % [(xf f}
20 (8 2 () 2 (%) 2 (%) ~ L
L1=1 1=1 i=1 1i=1 B L1=1 -
—0.20769
. 1.04341
a=X -F= _3
2.03293 x 10
0.05947
Bua nonwHoma: Pg(x) = —0.20769 + 1.04341-x + 2.03293 % 10 3-X2 + 0.05947-X3
N
CyMMa KBaJpaToB OTKMOHEHMWIA: Z (Ps(xi] — fl.]z = 3.25751

i=1



3agaHue 3

100 T T T

ase
Pl(XJ

PQ(X)

P3‘:X)

— 100
— 10 -5 0 5 10

X

W13 rpacdhmka BugHo, 4TO NONMMHOM 3-ei cTeneHn Hawbonee BrM3Ko NoOXoOuT K
NCXOOHBIM TOUYKaM.

3apaHue 4
MWHUManNBHY CYMMY KBaapaTOB OTKMNOHEHWA UMEeT NOSMHOM 3-eif cTeneHu

YacTtb 2. YncrneHHoe nHTerpmpoBaHme

3apaHue 5
ORIGIN := 0
1-x
f(x) = — lp = J f(x)dx = -0.11371
X 05
CDopmyna NeBbIX NPAMOYroJibHMKOB
b-a -3
I(f,a,b,n) = |h«—= I|_pr:=1(f,05,2,10) = 576103 x 10
n —
S0 v = I pr—lo| = 011047
forie0.n-1 I = I(F,05,2,20) = —0.0557
Xj «<—a+ih ol TS -
= |l or—1lp| = 0058
S<—S+f(xi) Ao |I_pr O|
Shs ly,.or = 1(f,05,2,40) = -0.08514
S M= | prlo| = 0.028%6
n 10 20 40
I _pr 576108 x 107 ° 00557 ~0.08514

U 0.11947 0.058  0.02856



,!ﬁ(rf,a,b,n) =

,H(f,a,b,n) =

Popmyna npaebiX NPAMOYroNbHUKOB |

b—a

n

h «

S« 0
for itel.n

xi<—a+i-h
S(—S—I—f(xi]

S« h-S

— 2 — 21099
I pr = 1(£,0.5,2,10) = -0.21924

3= |lp_pr — Io| = 0.10553

B

W= |Ip_pr = Io| =0.0545

= 1(f,0.5,2,20) = —0.1682

= 2 =
Jaypn= 1(£,0.5,2,40) = 0.14139

%= |1p_pr — lo| = 0.02769

( n 10 20 40
i I, pr —0-21924 ~0.1682 ~0.14139 i
¢ 0.10553 0.0545 0.02769 )

Dopmyna cpegHux NpaMOYronbHIUKOB |

b-a
1

S« 0

for 1el.n

Xl.«(—a-l-i-h

S<—S+f[x.—£]
12

S« hS§
S

I £,05,2,10) = -0.21924

¢ pr= I(

hi= |1C_pr— 10| = (.10553

— 7 M = —
Lo, an;= 1(£,0.5,2,20) = ~0.11458

= [ pr—lo| = 875272 10"

— b — _
Lo = 1(£,05,2,40) = ~0.11393

= [T pr—To| = 219497 x T

il 10

L pr 021924

b 010553 875272x 107 1 219497 10

40
—0.11393

20
-0.11458




Popmyna Tpaneumii

I(f,a,b,n) = |h «
X ) "

S« 0
for iel.n—1

Xi<—a+i-h

PRVECELUNN

i

b-a I = I(f,0.5,2,10) = —0.11716

Pi= [T = To| = 3-45936 x 10 °

L. =1(f,0.5,2,20) = —0.11195

S ¢ S+ 1x) = |t~ To| = 175365 % 10

L= 1(£,0.5,2,40) = —0.11327

W= |l — To| =4-39191 % 107"

S
n 10 20
I —0.11716 —0.11195
—3 -3 —
1 3.45936 x 10 1.75365 x 10 4.39191 x 10
b_
If,,b.0)= [he—
1
for 1€0..n
Xéeatih
1
h -1t
S(—E-Z [f(xi_1)+4f[ e ]+f(xi]]
i=1
S
Loy = 16,05,2,10) = -0.11369
4= [imp~ | = L59829x107
n 10 20 40
Lo = 1(£,05,2,20) = -0.1137 I -0.11369 -0.1137 -0.11371

AP simp

_6 i o -
3= [limp~To| = 10367810 ¢ 15989x10°° 103678x10°° 65unx10”

. = q = -
g, = 1(,05.,2,40) = -0.10371

= [l To| = 634412x 0

Jananue 6

1) dopmyna Cumncona gaer Haunbonee TOUHbI pe3ynibTat Mpu n=40 3HaueHue uHTerpana
MIOMHOCTLI0 COBMAAAET C MHTErPANOM, PACCUMTAHHBIM C NOMOLLBIO OnlepaTopa
iHTErpupoBaHiA B naxere MathCad.

2) [InA moBoro MeToAa TOYHOCTb BO3PACTAET C YMEHBLIEHIEM LAra UHTErPUPOBAHNA.



JIABOPATOPHAS PABOTA Nel4
«PEIIEHME 3A0AYM Koy 115t O1Y IMEPBOIO
MOPSJIKA»

3aoanue
3agaua Komm ans OJY nepBoro nopsiika UMeeT BUJL:
%: f(xy); a<x<b; y(a)=y0
Tounoe pemenue 3aaano ¢pyukuueii Y(X).

[IpoBeputh, sABnsgeTca M 3aganHas (ynxkimus Y(X) TOYHBIM pelieHHEM,
YJIOBJIETBOPSIONINM HayansHOMy yciaosmio Y(a) = Y0,
Pemute 3amauy Ko ¢ yucinom y3noB N=10, 20, 40, ucnonb3yst pa3indHbIe
METO/IBL:
. MeTo]1 Depa;
. MOAU(PUIMPOBAHHBIA MeTOA Diliepa;
= Meto Pynre-KyrTel 4-ro nopsaka.
JI1st KaXkaoro MeToj1a:
d) BermcIUTE MakcuManbHyr0 omuOKy pu N=10, 20, 40;
e) npu N=10 mocTpouts B 0HOI 00IacTH TpaQUKN HAWJCHHOTO PEIICHUS
Y HAaHECTH TOYKHU TOYHOTO perieHus Y(X;);
f) cpaBHUTBH MPUOIKEHHBIC PEIICHUS, TTOJYICHHBIC IO THM METO/aM, C
TOYHBIM PEIIEHUEM U MPOCIEAUTH MOBEACHUE MAKCUMAIbHOW OIIMOKHU
B 3aBUCMMOCTH OT 3HaueHus napamerpa N.

Ilpumeuanue. Homep BapuaHTa 3aJaHusi BbIOpaTh U3 TaOJMIBI B
COOTBETCTBHH C HOMEPOM KOMITBIOTEPA, HA KOTOPOM BBITIOJIHSIETCS 3a/IaHUE.

Bwvinonnenue 3aoanus
1. B makere MathCAD co3nath daiin ¢ umenem «OY».

2. Tlposeputh, ymoBneTBopser au 3agaHHas ¢yHknus Y(X) HavambHOMY
YCIIOBHIO.

3. CocraButh II-® pemenus 3amaun Komm meromom Jisiepa M MOIYYUThH
pemenne mpu N=10, N=20, N=40.

4. CocrtaButh II-® pemenns 3anaun Ko ¢ momomibio MOAUGUITIPOBAHHOTO
MeTtonaa Diepa u nomyuntsh pernenue npu N=10, N=20, N=40.

5. Ucnonb3ys cranmaptayio ¢yuknuio rkfixed, pemmts 3amauy Ko
meroaoM Pynre-Kyttst 4-ro nopsiaka mpu N=10, N=20, N=40.

6. CoctaBurh II-® BBIUKCICHHS MaKCHUMaJIbHOM OIIMOKHM PEIICHUS 3a/adu

Komm n HaliTH 11 KaXxa0oro MeTojaa MakcumaiabHyto omuoky nmpu N=10,
N=20, N=40.



7. Tloctpouts B omgHoi obOnactu mpu N=10 rpaduku moxy4eHHOrO peleHus

JUISL KaXJI0r0 METO/Ia M HAHECTH TOYKH (pyHKIMHU TouHOro pemenus Y(X) B
y3J1ax 3aJJaHHOTO MHTepBaia [a, b].

8. IIpoananu3upoBaTh pe3ynbTaThl U OTBETUTH Ha CJIETYIOIINE BOIPOCHIL.

7) Kaxoii n3 ykazaHHBIX METOJIOB SIBIISICTCS 00JI€e MOUHbIM?

8) Kak 3aBHCHUT TOYHOCTB OT YHCIIa y3JI0B ceTku N?

BAPUAHTHEI 3A]1AHI/II71
Tounoe
| || e
’ y(x)
1 2X— Y + X° [0, 2] 0 G
y_4 2
2 32 [1, 3] 2 »
2 .
3 2 [0, ©/2] 0 —sin x
4 0.5(cos?x—y2)—sinx | [0, n/2] 1 oS X
5 3x—0.5xy + X° [0, 2] —2 2(x% -1)
6 x(2+x?sinx?—ysiny) | [-2,0] 4 G
7 0.5(sin 2 x — y?) + cosx [0, n/2] 0 sin x
8 Jy +15x% —4/0.5x° [1, 2] 0.5 0.5x3
y_8 4
9 32 [2, 5] 2 "
10 cos® x — y2 —sin x [0, n/2] 1 oS X
2
11 cos? x — L — 2sin x [0, n/2] 2 2C0s X
12 X —y+3x2 [0, 2] 0 &
13 2x—2)+x(x=2)> —xy | [2, 4] 0 (x—2)2
14 2, X 0,2 0 X
X—y + 7 [ ) ] ?
15 2X— Xy + X° [1, 2] 1 X2
3
16 1.5x% —0.5X° + X°y [0, 2] 0 X?
17 X2 — Xy + 3 [2, 3] 5 X% +1
18 0.72x—.Jy [1, 5] 0.16 0.16x°




NNabopaTtopHas paboTta Ne14
"O4Y" (obpaseL)

+
WcxoaoHble gaHHble:

f(x,y) = 0.72.x - \H a:=1 b:=3 y0:= 0.16 y(x) = 0.16-}{2

3apaHue 2 y(a) = 0.16

3agaHue 3
b -
Eyler(f,y0,a,b,n) := |h <« 2
n
X, < a
y0<— y0

for ie0.n-1
Vil %t h'f(xi’yi)

X. < X.+h
1+1 1

augment(x,y)

0 1

1 0.16
14 0.288
1.8] 0.47654
2.2| 0.71881
2.6| 1.01328
1.35943
3.4| 175705
3.8| 2.20604
4.2 2.70633
46| 3.25789
5| 3.86071

E10:= Eyler(f,y0,a,b,10) =

Ol ||| ]l W o] -
Ll

[a—
=




E20 := Eyler(f,y0.,a,b,20) =

E40 := Eyler(f,y0,a,b,40) =

1
0 1 0.16
1 1.2 0.224
2 1.4 0.30214
3 1.6| 0.39381
4 1.8  0.4987
5 2| 0.61666
6 2.2| 0.74761
7 2.4 0.89148
8 2.6 1.04824
9 2.8 1.21787
10 3| 1.40036
11 3.2| 1.59569
12 3.4 1.80385
13 3.6| 2.02483
14 3.8 2.25864
15 4
1
0 1 0.16
1 1.1 0.192
2 1.2 0.22738
3 1.3 0.2661
4 1.4 0.30811
5 1.5 0.35341
6 1.6 0.40196
7 1.7 0.45376
8 1.8 0.5088
9 1.9 0.56707
10 2| 0.62856
11 2.1 0.69328
12 2.2 0.76122
13 2.3| 0.83237
14 24| 0.90673
15 2.5




3apaHune 4
b
Meyler(f,y0.a,b,n) = |h«

X, < a
0

for ie

X

Yo € ¥

Yir1
i+1

Yir1

—a

n

0

0O.n-1

<—x].+11

augment(x,y)

A Pl

“ ¥ h'f(xifyiJ

.(f(xi.yi) + f(-“i+1'3"i+l_))

ME10 := Meyler(f,y0,a.b,10) =

ME?20 := Meyler(f,y0.,a,b,20) =

0 1

0 1 0.16

1 1.4 0.31827

2 1.8 0.52541

3 2.2| 0.78279

4 2.6| 1.09088

5 3| 1.44991

6 3.4 1.85996

7 3.8 2.3211

8 4.2| 2.83337

9 4.6 3.39679

10 5 4.01136

0 1

0 1 0.16
1 1.2 0.23107
2 1.4 0.31473
3 1.6 0.41106
4 1.8 0.5201
5 2| 0.64189
6 2.2 0.77645
7 2.4| 0.92377
8 2.6| 1.08387
9 2.8| 1.25676
10 3| 1.44243
11 3.2| 1.64089
12 3.4| 1.85214
13 3.6| 2.07619
14 3.8] 2.31303
15 4




MEAQ := Meyler(f,y0,a,b,40) =

3apauue 5

1

0.16

1.1

0.19369

1.2

0.23057

1.3

0.27063

1.4

0.31388

1.5

0.36032

1.6

0.40996

1.7

0.46279

1.8

0.51882

il vylolu|lA|lw|iv]|—~|O

1.9

0.57805

—
o

0.64047

[—y
[y

2.1

0.70609

—
(g

2.2

0.77491

—
o

2.3

0.84692

—
s

24

0.92214

[y
ol

2.5

1

0.16

1.4

0.3

1362

1.8

0.5

1842

2.2

0.7

7442

2.6

1.08162

R10 := rkfixed(y0.a,b,10.f) =

1.44002

3.4

1.84962

3.8

2.3

1042

4.2

2.8

2241

O O~ h|un ]| ]|W]MR|—=]O

4.6

3.38561

—
=

4.00001




R20 := rkfixed(y0,a,b,20,f) =

R40 := rkfixed(y0,a,b,40,f) =

0 1 0.16
1 1.2| 0.2304
2 1.4 0.3136
3 1.6 0.4096
4 1.8 0.5184
8] 2 0.64
6 22| 0.7744
7 24| 0.9216
8 2.6| 1.0816
9 28| 1.2544
10 3 1.44
11 3.2 1.6384
12 34| 1.84%
13 3.6 20736
14 3.8 23104
15 4
1

0 1 0.16
1 1.1{ 0.1936
2 1.2 0.2304
3 1.3 0.2704
4 1.4 0.3136
5 1.5 0.36
6 1.6 0.4096
7 1.7 0.4624
8 1.8 0.5184
9 1.9 0.5776
10 2 0.64
11 2.1 0.7056
12 22| 0.7744
13 2.3| 0.8464
14 24| 0.9216
15 2.5




3anaHue 6

Pmax(y,Z,n) ;= |max < —106

for ie0..n
o (2 =92 )

max < ¢ if ¢> max

max

MeTog Olinepa
MaxOshE10 := Pmax(y,E10,10) = 0.13929
MaxOshE20 := Pmax(y,E20,20) = 0.06943

MaxOshE40 := Pmax(y,E40,40) = 0.03466
MoanduumpoBaHHbIn MeToL Aunepa

MaxOshME10:= Pmax(y, ME10,10) = 0.01136
MaxOshME20:= Pmax(y, ME20,20) = 280241 x 10 °

MaxOshME40:= Pmax(y.ME40,40) = 6.96559 x 10

MeTop PyHre-KyTThl 4 nopsaka

MaxOshR10 = Pmax(y.R10,10) = 22568 x 10 °
MaxOshR20 := Pmax(y.R20,20) = 132117 x 10" °

MaxOshR40:= Pmax(y, R40,40) = 7.99092 x 108



3anaHue 7

n:=10 h:= i=0.n X:=a+ i-h Y. = y(x.l)

_I_
1). bonee TouHbIM 9BNAeTCA MeToq PyHre-KyTThbl 4 nopaaka

2). C yBenuyeHneM Yncna y3nos CEeTKM TOYHOCTb BO3pacTaeT.



